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Balingen, 09.10.2017 

 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen von Freie Wähler,  B‘90/Die Grünen und 

FDP im Balinger Gemeinderat  

 

Namen von Schulen der Stadt Balingen 

 

Wir beantragen  zu beschließen: 

 

Der Gemeinderat hält daran fest, dass Schulen, welche in der Trägerschaft der Stadt 

Balingen stehen, keine Namen von Personen erhalten. 

 

Begründung 

Angesichts der aufgekommenen Diskussion um einen Namen für das Schulzentrum 

Frommern – eine entsprechende Diskussion gab es vor ein paar Jahren um einen 

Namen für das Gymnasium – halten wir einen Grundsatzbeschluss des Gemeinde-

rats für angezeigt und richtig, in dem festgehalten wird, dass die Schulen in der Trä-

gerschaft der Stadt keinen Namen von (natürlichen oder juristischen) Personen er-

halten. An der Tradition, dass zur Namensgebung nur Orts- oder Gewannnamen 

verwendet werden, soll auch in Zukunft festgehalten werden.  
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Zur Identifikation mit bzw. zur Stützung des Leitbilds einer Schule sowie für die Quali-

tät einer Schule ist der Name einer regional oder überregional bekannten Persönlich-

keit in der Regel nur wenig oder nicht geeignet. Vor allem die Qualität des Unterrichts 

und der ergänzenden Angebote ist entscheidend, wie es sinngemäß ein Redner bei 

der Verabschiedung des Schulleiters Helmut Herz der Balinger Längenfeldschule 

zutreffend formulierte. Vertrauensvoller und wertschätzender Umgang sowie weitere 

Faktoren sind für ein gutes Lernklima wichtig, sicher nicht der Name einer Person im 

Schulnamen. Auch führt die Namenswahl mit historischen Persönlichkeiten immer 

wieder zu kontroversen Diskussionen, welche im Grunde genommen niemals befrie-

digend enden können. Hingegen führt ein Namensbestandteil mit Stadt-, Stadtteil- 

oder Gebietsnamen (Gewanne, Bäche, Berge) eher zu einer positiven Identifikation 

mit der Schule und ist eine Werbung für unsere Stadt und Landschaft. 

 

Mit dem Grundsatzbeschluss wird klargestellt, dass ein Denk- und Diskussionspro-

zess zu Namen von Personen für einen Schulnamen sich aktuell und zukünftig erüb-

rigt. 

 

 

Werner Jessen   Uwe Jetter   Dr. Dietmar Foth 

Fraktionsvorsitzender  Fraktionssprecher     Fraktionsvorsitzender 

 

 


